

# 下个软件,宝宝边看边学苏州话

## 苏州本地团队研发“学习苏州话的公益软件”收获好评无数

吴侬软语虽然软糯好听,但学起来却十分不易。近日,一款名为“宝宝学苏州话”的应用软件在网上被热传,软件分为水果篇、动物篇、人物篇等7个系列,每个形象都有标准苏州话的配音。据了解,这款学习软件是由一个苏州本地团队开发的,团队成员都是80后和90后的年轻人。

### 苏州话、普通话、英语三语并学

在iPhone手机客户端的App store里,记者找到了这款“宝宝学苏州话”的应用软件。软件分7个系列,人物篇、动物篇、蔬菜篇、水果篇、图形篇、颜色篇和交通工具篇,每个系列的图标都是色彩艳丽的漫画形象,看上去很“萌”。

打开“动物篇”,立刻有一个委婉动听的女声用苏州话提醒,“宝宝学苏州话,动物篇”。点击页面中心的“开始学习”按钮,页面分成六个部分。打开认识动物界面,左边是动物形象,右边的便签标志里是对应的动物名称、拼音和英文。值得注意的是,页面下方有三个按钮,分别标着英语、苏州话和中文,只要点击按钮就会有相应的标准发音。

在考试界面,各种动物的头像排列整齐,考试内容是听配音找图片,旁白用苏州话提问,孩子不仅需听懂问题,还需要从头像中找出答案。记者请苏州本地人听了听软件里的苏州话发音,每个系列的发音都得到一致认同,“很标准”。

这样一款软件获得不少家长的好评,网友也给出全5星的

评价。网友“Davie jon”赞叹,“苏州话和英语可以一起学了,无论画面、声音都算得上精品。”网友“君悦丽”也认为这是一款实用并适合新苏州人的软件。

### 从儿子看图认物的卡片中获灵感

这款软件是由天域游戏团队研发,昨天记者联系上该团队的创始人徐刚。徐刚说,从策划到执行,这款软件总共花了半年时间,而最初的灵感来自于他为儿子购买的看图认物卡片。

徐刚是新苏州人,半年前儿子开始学认字认物,他便买了一堆卡片。卡片是越攒越多,可孩子能记住的知识却不多,“我是做软件开发的,就想不如自己做一个软件,能看能学能听能考试,还可以加入苏州话让孩子学习,不仅传承苏州话,也能让孩子更好地融入苏州。”

随即,徐刚找来美工和程序员着手研发。他与一家配音公司合作,请专门的配音演员对普通话和英文部分配音,但纯正的苏州话找谁配音让徐刚犯了难,“苏州话在不同市区的发音有不同,找个好的配音员不容易。”思前想后,徐刚最终邀请到评弹国家一级演员陈梦婷做苏州话配



软件使用界面

音,“评弹演员的发音标准,委婉动听,能充分体现吴侬软语的特色。”就这样,7个系列的“宝宝学苏州话”软件在半年时间内应运而生,软件中动物篇涵盖40种动物形象,其他系列每篇涵盖20个相应形象。

### 永久免费,还将开发更多类似软件

徐刚的儿子是第一批试用软件的小朋友,“他经常玩,也很喜欢,他知道这是爸爸做的。”儿子的反应让徐刚很是骄傲。据悉,徐刚和他的团队成员都是80后和90后,公司2010年才在苏州落脚。

徐刚将“宝宝学苏州话”系列软件定位为“公益软件”,用户可免费下载。他告诉记者,目前这款软件的受众主要是3-9岁的孩子,但新苏州人越来越多,下

一步徐刚打算开发一款适合成人学习苏州话的软件,除了单词,会加入更多的场景对话。

由于自己不是苏州人,对苏州话中语言、语法、语调的用法不太了解,徐刚坦言,希望能有个专家对他们进行指导,也希望有此类人才联络他们。“这一系列的软件永久免费,钱我们出,事情我们做,这是一个公益性的事情,为的是让更多人学会苏州话。”

对此,苏州市语言教育学会幼教分会副会长王承茜认为,学前期是学习语言的最佳时段。“这个软件提供了一个让孩子多渠道学习的平台,非常好,希望能延续下去。”王承茜建议徐刚在研发成人版苏州话软件时,不要急于从语调、语法等专业性较强的领域切入,“可以选择一些大众化的场景进入,做一个类似于‘美剧900句’的‘苏州话900句’。”

李铮

被透支、可退保? 市民小心了:

## 电话诈骗这回盯上了社保卡

把你哄到柜员机前骗你转账的手法已经老套,而直接冒充社保局骗你银行卡号和密码成了极具杀伤力的新骗术。近日,市民徐女士就这样被骗走了4万元。据悉,自7月份以来,以社保卡可退保或透支为由,冒充社保局骗取市民转账的案件已发生7起。

近日,40多岁的市民徐女士接到一个陌生号码发来的短信,称其有社保局补贴未办理,让她按照联系电话打过去可为她指导办理退保业务。徐女士随即回拨,对方自称是社保局的工作人员,

表示徐女士有一笔社保金可以提现,可在电话中指导徐女士办理业务,前提是要去银行办一张新的银行卡。

很快,徐女士来到银行的ATM机前,并按对方指挥选择了英文操作界面。但让她没想到的是,所谓的“退保手续”其实是反向转账操作。结果,徐女士银行卡上的4万余元被转走,而如梦初醒的她赶紧报了警。

据苏州公安局指挥中心李警官介绍,从近期的警情监测中发现,冒充社保部门实施电话诈

骗的新型电信诈骗手段较为突出。7月1日至9日,警方共接报7起冒充社保局拨打受害人电话实施电信诈骗的警情,受害者大部分为老人。

诈骗手段主要分为两种:一种是不法分子假借社保机构名义致电参保人员,以事主有社保补助金未领取指导其办理为由,通过电话引诱受害人在ATM机上按照指令进行操作,将事主银行卡中的现金转账;另一种是不法分子假借社保机构名义致电参保人员,诈称其医保卡出现故

障或者在异地被刷,被社保局锁卡,诱使参保人员提供身份证号、医保卡号及密码等信息。

对此警方提醒,社保卡没有透支消费功能,市民不要轻信来历不明的电话和短信,也不要轻易泄露社保卡号、身份证号、银行账户、电话号码等个人信息,更不要把自己的钱随意汇款或转账给他人。如果参保人员的社保卡或医保卡不能正常使用,可到街道劳动保障服务中心或区县社保分中心咨询。接到此类电话后请及时报警。

李铮 徐谦

## 幼童晕厥,公交司机飞车送医

### 孩子父亲向女司机赠送锦旗;她说,该感谢全体乘客配合

前天上午,因感冒发烧住院一个星期的一岁半女童琪琪(化名)康复出院。从医院出来后,琪琪的爸爸刘先生并没有带着她回家,而是赶到高新区公交公司,将一面锦旗送到335路公交车司机张德远的手中,“谢谢你,也谢谢当时车上所有的乘客,是你们大家救了我女儿的命。”这是怎么回事?事情还要从一周前说起。

### 幼儿突然晕厥

#### 公交司机开着车直奔医院

刘先生在上海上班,7月2日早上8点左右,他和母亲、妻子带着一岁半的女儿琪琪去高新区探望完亲友后,上了张德远驾驶

的新区335路公交车,准备去高铁站坐火车回上海。

刚坐不到两站路,琪琪突然开始抽搐,接着脸色发青,嘴唇发紫,然后就昏了过去。刘先生赶紧让司机在路口停车,想打车送孩子去医院。但由于停车地点比较偏僻,等了几分钟也没等来一辆出租车。而此时,小琪琪已经出现昏迷迹象。

“快上车!我送你们过去!”公交司机张德远对着急得满头大汗的刘先生大喊了一句,然后回头看了一眼车上的十多名乘客。在看到所有人肯定的眼神后,她一个加速,开着车子直奔医院。20分钟后,公交车稳稳地停在浒关医院的门口,“快一分钟孩子就多一份希望,大家肯定都会理解我的!”

刘先生称,琪琪那几天本身就有发高烧,而天气又比较炎热,上车后可能是开空调的原因,有点缺氧,所以出现抽搐症状。医生诊断后表示,幸亏送医及时,再晚点孩子就会有生命危险。

### 孩子父亲送锦旗

#### 司机:应当感谢全体乘客

前天上午,在小琪琪完全康复出院后,刘先生特地来到高新区公交公司,向张德远赠送一面锦旗,以表达对她的感激之情。

高新区公交公司的一名负责人告诉记者,张德远在将刘先生一家送到医院后,迅速将车上的其他乘客放到附近的一个公交站

台,然后第一时间赶到公交首末站,将情况向公司作了汇报,“她怕错过的那8站有乘客打电话来投诉,会影响公司和335路的形象,还特地告诉我们,遇到投诉的市民一定要把情况说清楚。”这名负责人表示,公司将张德远进行通报表扬,并给予一定的物质奖励。

而张德远表示,应该感谢的还有车上的10多名乘客,“要不是他们的支持配合,我一个人也完成不了这个事情。”张德远说,当时车上的乘客看到情况紧急,在她作出决定时都对非常支持,“大家都坐在车里,到站下车什么都不讲了,就让我一直往下开着。有的乘客坐过了五六站,到了医院自己又坐车回去的。”

蒋文龙

### 说法

## 偷来5条名犬 不识货论斤卖

德牧、古牧等名贵犬种,在被不法分子抢盗后竟沦为按斤卖。昨天,吴中区人民法院公开审理此案。庭审中,盗狗者一直强调自己“不识货”,偷来的狗都是以4元/斤左右的价格卖给了狗贩。

2008年年底的一天,吴中区某服饰公司的员工发现公司狗屋内的两条狗不翼而飞。“都是刚买不久的,一条德牧花了2500元,另一条是草狼犬,花了500元。”

几天后,吴中区一家宠物店的3条狗也不见踪影,另有2条被药死在狗屋中。据悉,丢的狗中两条是古牧,各价值5000元,另一条是德牧,价值1万元。而被药死的,一条是价值1万元的德牧犬,另一条则是价值高达2万元的高加索犬。

警方很快锁定一个四人盗狗团伙,并于2009年初将其中3人抓获,而29岁的安徽人邱某直至今今年3月才被抓获。

庭审中,邱某说:“我对狗的品种不熟悉,以为都是普通的土狗、肉狗,顶多是狼狗。”

据邱某交代,被盗走的5条狗,他们以4元/斤的低价卖给了狗贩,获利800多元,最终他只分得100多元。“犬贩应该是将死狗以高价卖给餐厅之类的从中获利。”当邱某得知自己可能要面临3至5年的牢狱之灾时,他表示十分后悔。昨天,法院未当庭作出宣判。

何洁

## 伙计骑车撞死人 借车的老板赔钱?

最近,在苏州经营沙县小吃店的老卢遇到件烦心事,店员小罗骑自己的电动车撞死了人,受害人家属将小罗与他一起告上法庭,要求赔偿54万余元,并要求他承担连带赔偿责任。近日,虎丘区人民法院审理了此案。

福建人老卢2003年到苏州经营沙县小吃店,小罗是他的老乡,由亲戚推荐在店里打工。2011年末的一天下午,小罗请假说要去附近超市买东西,并向老卢借走了电动车。没想到,逆行的小罗在行至竹园路珠江路口时,与迎面而来的电动车相撞,导致对方车主邵某倒地受伤,后经医院抢救无效死亡。经交警部门认定,小罗负全部责任。今年年初,小罗因该起事故被认定犯交通肇事罪,被法院判处有期徒刑一年。

事情并未就此了结。不久,邵某的家人将小罗和老卢一起告上法庭,要求老卢承担连带赔偿责任。他们认为,发生事故时是上班期间,身为雇主的老板应当承担赔偿责任。此外,肇事的电动车是老卢购买的,系无牌车。

近日,虎丘法院审理了此案。在查明事实后,否定了老卢应承担连带赔偿责任的事实。法院认为,根据相关法律规定,只有雇员行使职务行为雇主才需承担雇主责任。罗某证实自己借车确实是办私事,因此老卢不需承担连带责任。而肇事的电动车系经检验合格而出厂,并由老卢通过合法途径购置。虽然购置后未及时上牌,但该行为与本起事故的发生并无直接的因果关系,且受害人家属未提供证据证明该电动车系拼装、改造等情况,存在社会危害性,不符合上路条件。同时,老卢系将电动车无偿出借给小罗使用,在本起事故中并无过错,故受害人家属要求老卢承担连带赔偿责任于法无据。最终,法院判决由小罗赔偿邵某家属丧葬费、死亡赔偿金42余万元。

周静 程英卫 何洁